
 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Lecteur et acte de lecture dans les écrits de Diderot 

Sous la direction de Thomas Klinkert et Adrien Paschoud  
JCZ N° 4. 222 p., 1 vol., broché, 15,5 x 23,5 cm. EAN : 9782051029339. CHF 28 ht / 28 € ttc

Depuis plusieurs années, les travaux sur l’acte de lecture et la figure du lecteur au XVIIIe siècle se sont multipliés. 
Divers domaines de recherche ont été abordés : théorie des effets, immersion fictionnelle, intertextualité, mise en 
abyme, écriture des savoirs, controverses intellectuelles, traductions, matérialité du livre, périodicité, relation entre 
l’écrit et l’image, sociabilités mondaines, censure… Bien qu’issues de champs disciplinaires différents, ces études 
ont indiscutablement en commun d’écarter toute essentialisation du texte littéraire ; elles mettent en avant la 
complexité du rapport que la production imprimée de l’âge classique a entretenu avec la lecture, en tant que pratique, 
et le  lectorat. À cet égard, l’œuvre de Diderot offre un terrain remarquablement riche que le présent volume collectif 
se propose d’arpenter sans restriction générique. L’enjeu est de préciser les stratégies d’écriture plurielles que le 
Philosophe a mobilisées, privilégiant, on le sait, la part dialogique de toute œuvre, cette « parole de l’autre » si finement 
analysée naguère par Jean Starobinski.  

L’œuvre diderotienne ne relève pas, on le sait, d’une intention univoque à laquelle le lecteur se plierait docilement : au 
contraire, ce dernier donne vie au texte, se l’approprie, actualise à son gré ses composantes. Dans cette perspective, il 
s’agit en ce livre moins de s’opposer à une école critique, au vu de la pluralisation des études sur l’œuvre de Diderot, 
que de privilégier un faisceau d’approches situé à la croisée de la théorie littéraire, de l’histoire littéraire et de 
la philosophie. Se dessine, dans tous les cas, ce que l’on pourrait nommer une éthique de la lecture, c’est-à-dire une 
invitation permanente à exercer le jugement. 
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L’Encyclopédie de Diderot et d’Alembert, les traites négrières et l’esclavage colonial  
Édité par Eric Mesnard Préface de Robert Morrissey  

NEC N° 16. 378 p., 1 vol., broché, 15,5 x 23,5 cm. EAN : 9782051029322. CHF 60 ht / 60 € ttc 

Les vingt-huit volumes in-folio de l’Encyclopédie, ou Dictionnaire raisonné des Sciences, des Arts et des Métiers, par 
une société de gens de lettres, furent publiés entre 1751 et 1772. Pendant ces deux décennies, environ un million six-
cent mille Africains furent embarqués dans des navires négriers dont deux-cent-cinquante-mille environ à bord de 
navires français. L’Encyclopédie reste comme un monument des Lumières, et cela jusqu’à et y compris dans ses limites. 
Parmi les 74 000 articles de l’Encyclopédie, moins d’une centaine concernent explicitement la question des traites 
négrières et de l’esclavage colonial. La contextualisation, l’analyse et la mise en relation de ces articles, de longueur et 
de portée très inégales, permettent de s’interroger sur les contradictions et les ambiguïtés des encyclopédistes, mais 
aussi de prendre en compte l’expression parfois fulgurante de principes anti-esclavagistes.
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DIDEROT (Denis) 
Eléments de physiologie 
Texte établi, présenté et commenté par Paolo Quintili. 
Champion, 2004, AL 27 
512 p.,1 vol. rel., 
9782745309952 ………………………………………………………………… 99 € 
 
DIDEROT (Denis) 
Paradoxe sur le comédien 
Édition critique avec introduction, notes, fac-similé 
par Ernest Dupuy (1902)  
Slatkine Reprints, 1968,   
211 p., 1 vol. br., 
3600120121912 ………………………………………………………………… 80 € 

 
HAMILTON (Antoine), ROUSSEAU (Jean-Jacques), 
PAJON (Henri), CAZOTTE (Jacques), TESSIN (Carl-
Gustav), DUCLOS (Charles), DIDEROT (Denis) 
Contes 
Édition critique établie par Anne Defrance et Jean-
François Perrin 
Champion, 2008, SC 81. Série Bibliothèque des Génies 
et des Fées. 16. 
1600 p., ill. n/b.,1 vol. rel., 
9782745316110 ………………………………………………………………… 234 € 

 
 

 
 

ARMAND (Guilhem) 
Le Père, le fils et Diderot 
Enquête sur la question de la paternité et de la 
filiation dans l’œuvre littéraire et philosophique de 
Denis Diderot 
Champion, 2023, DHS 222 
500 p., 1 vol., br., 
9782745358547 ………………………………………………………………… 70 € 
 
AUDIDIÈRE ( Sophie) 
Passions de l’intérêt 
Matérialisme et anthropologie chez Helvétius et 
Diderot. 
Champion, 2022, DHS 216 
478 p., 1 vol., br. 
9782745356741 ………………………………………………………………… 78 € 
 
AVEZAC-LAVIGNE (Charles) 
Diderot et la société du baron d'Holbach 
Étude sur le XVIIIe siècle (1713-1789)  
Réimpression de l'édition de Paris, 1875. 
Slatkine Reprints, 2013,   
272 p., 1 vol. br., 
9782051025300 ………………………………………………………………… 45 € 
 
BARBEY D'AUREVILLY (Jules-Amédée) 
Goethe et Diderot (1913)  
Slatkine Reprints, 1968,   
310 p.,1 vol. br., 
3600120117281 ………………………………………………………………… 60 € 
 

BOILLEAU (Anne-Marie) 
Liaison et liaisons dans les lettres de Diderot à 
Sophie Volland 
Champion, 1999, DHS 33 
562 p., 1 vol. rel., 
9782745300478 ………………………………………………………………… 86 € 
 
BUSNELLI (Manlio Duilio) 
Diderot et l'Italie (1925) 
Reflets de vie et de culture italiennes dans la pensée 
de Diderot 
Avec des documents inédits et un essai 
bibliographique sur la fortune du grand 
encyclopédiste en Italie.  
Slatkine Reprints, 1970,   
326 p., 1 vol. rel., 
3600120119179 ………………………………………………………………… 60 € 
 
CABANE (Franck) 
L'écriture en marge dans l'œuvre de Diderot 
Champion, 2009, DHS 134 
504 p.,1  vol. rel., 
9782745318695 ……………………………………………………………… 122 € 

 
CAMMAGRE (Geneviève) 
Roman et histoire de soi 
La notion de sujet dans le correspondance de 
Diderot. 
Champion, 2000, DHS 48. 254 p., 1 vol. rel., 
9782745303097 ………………………………………………………………… 45 € 
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CHOUILLET (Anne-Marie) 
Autour du "Neveu de Rameau" de Diderot 
Champion, 2016, UNIC 30 
116 p., 1 vol., br., 
9782745335272 ………………………………………………………………… 22 € 
 
CHOUILLET (Jacques) 
Denis Diderot - Sophie Volland. Un dialogue à une 
voix. (1987)  
Documentation et bibliographie par Anne-Marie 
Chouillet.  
Champion, 2016, UNIC 14, 178 p., 1 vol. br., 
9782745346100 ………………………………………………………………… 45 € 
 
Dictionnaire de Diderot 
Publié sous la direction de Roland Mortier et de 
Raymond Trousson. 
Champion, 1999, DR 4 
554 p., 1 vol. rel., 
9782745300676 ……………………………………………………………… 129 € 
 
DUCROS (Louis) 
Diderot, l'homme et l'écrivain (1894)  
Slatkine Reprints, 1970,  
345 p., 1 vol. rel., 
3600120103611 ………………………………………………………………… 65 € 
 
DUFLO (Colas) 
Diderot philosophe (2003) 
Champion, 2013, CCES 19 
544 p., 1 vol. br., 
9782745325617 ………………………………………………………………… 22 € 
 
FAUVERGUE (Claire) 
Diderot, lecteur et interprète de Leibniz 
Champion, 2006, DHS 98 
288 p., 1 vol. rel., 
9782745314024 ………………………………………………………………… 59 € 
 
GOGGI (Gianluigi) 
De l'"Encyclopédie" à l'éloquence républicaine. 
Étude sur Diderot et autour de Diderot 
Champion, 2013, DHS 165 
680 p., 1 vol. br., 
9782745324887 ……………………………………………………………… 115 € 

 
HOBSON (Marian) 
L'Art et on objet 
Diderot, la théorie de l'illusion et les arts en France 
au XVIIIe siècle 
Traduit de l'anglais par Camille Fort 
Champion, 2007, DHS 118 
432 p., 1 vol. rel., 
9782745316295 ………………………………………………………………… 88 € 

IDA (Hisashi) 
Genèse d'une morale matérialiste 
Les passions et le contrôle de soi chez Diderot 
Champion, 2001, DHS 53 
400 p., 1 vol. rel., 
9782745303691 ………………………………………………………………… 77 € 
 
HERMAND (Pierre) 
Les idées morales de Diderot 
Réimpression de l'édition de Paris,1923 
Slatkine Reprints, 2013,  
324 p., 1 vol. br., 
9782051024815 ………………………………………………………………… 50 € 
 
KOVACS (Eszter) 
La Critique du voyage dans la pensée de Diderot 
De la fiction au discours philosophique et politique 
Champion, 2015, DHS 180 
280 p., 1 vol. br., 
9782745328427 ………………………………………………………………… 55 € 

 
Lecteur et acte de lecture dans les écrits de Diderot  
Sous la direction de Thomas Klinkert et Adrien 
Paschoud  
JCZ N° 4. 222 p., 1 vol., broché, 15,5 x 23,5 cm.  
9782051029339 ……………………………………………………………… 28 € 
 
MARCHAL (France) 
La Culture de Diderot 
Prix John Jaffé de la Chancellerie des Universités de 
Paris (1998) 
Champion, 1999, DHS 41 
514 p., 1 vol. rel., 
9782745301642 ………………………………………………………………… 77 € 
 
MORLEY (John) 
Diderot and the Encyclopaedists (1891)  
Slatkine Reprints, 1971,   
743 p. en 1 vol., 2 vol. rel., 
3600120130082 ……………………………………………………………… 140 € 
 
MORTIER (Roland) 
Diderot en Allemagne (1750-1850) 
Avec une mise à jour de l'auteur (1954)  
Slatkine Reprints, 1986,   
XXVI-464 p., 1 vol. rel., 
3600120137548 ……………………………………………………………… 120 € 

 
NAIGEON (Jacques-André) 
Mémoires historiques et philosophiques sur la vie 
et les ouvrages de Denis Diderot (1821) 
Slatkine Reprints, 1970,   
440 p., 1 vol. rel., 
3600120130297 ………………………………………………………………… 90 € 
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PAITRE (Fernand) 
Diderot biologiste (1904)  
Slatkine Reprints, 1971,   
110 p., 1 vol. rel., 
3600120130778 ………………………………………………………………… 25 € 

 
QUINTILI (Paolo) 
La pensée critique de Diderot  
Matérialisme, science et poésie à l'âge de 
l'"Encyclopédie". 1742-1782 
Champion, 2016, DHS 62. 574 p., 1 vol. 
rel., 9782745304230 …………………………………………………… 108 € 
br., 9782745335234 ………………………………………………………… 80 € 
 
QUINTILI (Paolo) 
Matérialismes et Lumières. 
Philosophies de la vie, autour de Diderot et de 
quelques autres. 1706-1789 (2009) 
Champion, 2016, DHS 125 
342 p., 1 vol. br., 
9782745335227 ……………………………………………… 60 € 
 
RICHARD-PAUCHET (Odile) 
Diderot dans les Lettres à Sophie Volland. Une 
esthétique épistolaire 
Préface de Georges Benrekassa 
Champion, 2007, DHS 115. 464 p., 1 vol. rel., 
9782745316080 ………………………………………………………………… 94 € 
 
ROUSSEAU (Nicolas) 
Diderot : L'écriture romanesque à l'épreuve du 
sensible 
Champion, 1997, DHS 5. 260 p., 1 vol. rel., 
9782852035737 ………………………………………………………………… 48 € 
 
SCHLOESSER (Rudolf) 
"Rameaus Neffe". Studien und Untersuchungen zur 
Einführung in Goethes Uebersetzung des 
Diderotschen Dialogs. (1900)  
Slatkine Reprints, 1971,   
303 p., 1 vol. rel., 
3600120134028 ………………………………………………………………… 60 € 

 
 
 

 

TARIN (René) 
Diderot et la Révolution Française. Controverses et 
polémique autour d'un philosophe 
Préface de Roland Desné 
Champion, 2001, DHS 55 
192 p., 1 vol. rel., 
9782745303745 ………………………………………………………………… 45 € 
 
TOURNEUX (Maurice) 
Diderot et Catherine II (1899)  
Slatkine Reprints, 1970,   
605 p., 1 vol. rel., 
3600120134967 ……………………………………………………………… 120 € 
 
TOURNEUX (Maurice) 
Les manuscrits de Diderot conservés en Russie 
(1885). 
Slatkine Reprints, 1967,   
42 p., 1 vol. br., 
3600120134974 ………………………………………………………………… 10 € 
 
TROUSSON (Raymond) 
Diderot jour après jour. Chronologie 
Champion, 2006, DHS 101 
240 p., 1 vol. rel., 
9782745314116 ………………………………………………………………… 53 € 
 
TROUSSON (Raymond) 
Images de Diderot en France 1784-1913 
Champion, 1997, DHS 12 
390 p., 1 vol, rel., 
9782852036536 ………………………………………………………………… 65 € 
 
VASCO (Gerhard-M.) 
Diderot et Goethe. 
A study in science and humanism 
Slatkine, 1978,   
138 p., 1 vol. br., 
3600120139719 ………………………………………………………………… 20 € 
 
VENTURI (Franco) 
La jeunesse de Diderot (1713-1753). (1939). 
Slatkine Reprints, 1967,  s 
420 p., 1 vol. br., 
3600120135353 ………………………………………………………………… 75 € 
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BRADY (Patrick) 
Rococo style versus Enlightenment novel 
Slatkine, 1984, BFS 7 
304 p., 1 vol. br., 
9782051005357 ………………………………………………………………… 50 € 
 
CALLOT (Emile) 
La philosophie au XVIIIe siècle étudiée chez 
Fontenelle, Maupertuis, La Mettrie, Diderot, 
d'Holbach, Linné 
Rivière, 1965,  440 p., 1 vol. br., 
3600120141507 ………………………………………………………………… 44 € 
 
CAZENOBE (Colette) 
Au malheur des dames 
Le roman féminin au XVIIIe siècle 
Champion, 2006, DHS 102 
418 p., 1 vol. rel., 
9782745314253 ………………………………………………………………… 88 € 
 
CHOTTIN (Marion) 
Le Partage de l'empirisme 
Une histoire du problème de Molyneux au XVIIe et 
XVIIIe siècles 
Champion, 2014, TP 22. 640 p., 1 vol. br., 
9782745327079 ………………………………………………………………… 110 € 
 
COULET (Henri) 
Études sur le roman français au XVIIIe siècle 
Préface de Jean Dagen 
Champion, 2014, DHS 167 
368 p., 1 vol. br., 
9782745325563 ………………………………………………………………… 60 € 
 
DAMIRON (Jean-Philibert) 
Mémoires sur les Encyclopédistes  
Diderot, d'Alembert, Helvétius, marquis d'Argens, 
Saint-Lambert, Naigeon 
(1852-1857)  
Slatkine Reprints, 1968,  900 p. en 1 vol., 6 vol. br., 
3600120121233 ………………………………………………………………… 160 € 
 
Écrits sur l'art théâtral (1753-1801) 
I - Spectateurs. 
Textes édités par Sabine Chaouche 
Champion, 2005, AL 29 
784 p., ill. n/b., 1 vol. rel., 
9782745312303 ………………………………………………………………… 141 € 
 
 
 

 
Écrits sur l'art théâtral (1753-1801) 
II - Acteurs. 
Textes édités par Sabine Chaouche 
Champion, 2005, AL 30 
1024 p., ill. n/b., 1 vol. rel., 
9782745312310 ………………………………………………………………… 164 € 
 
Éros philosophe 
Discours et libertins des Lumières 
Études rassemblées par François Moureau et Alain-
Marc Rieu 
Champion, 1984,   
168 p., 1 vol. br., 
9782852031463 ………………………………………………………………… 26 € 
 
DIDIER (Béatrice) 
L'infâme et le sublime 
Quelques représentations du sacré des Lumières au 
Romantisme 
Champion, 2017, DDA 4 
394 p., 1 vol. br., 
9782745334909 ………………………………………………………………… 80 € 
 
DUPONT-CHATELAIN (Marguerite) 
Les encyclopédistes et les femmes 
Diderot, D'Alembert, Grimm, Helvétius, d'Holbach, 
Rousseau, Voltaire 
Réimpression de l'édition de Paris, 1911. 
Slatkine Reprints, 2013,  
178 p., 1 vol. br., 
9782051025645 ………………………………………………………………… 30 € 
 
FONTAINE (André-Jean-Charles) 
Les doctrines d'art en France 
Peintres, amateurs, critiques, de Poussin à Diderot 
Réimpression de l'édition de Paris, 1909 
Slatkine Reprints, 2013,  
326 p., 1 vol. br., 
9782051025812 ………………………………………………………………… 55 € 

 
GAILLARD (Aurélia) 
Le corps des statues 
Le vivant et son simulacre à l'âge classique (de 
Descartes à Diderot)  
Champion, 2003, DHS 75 
352 p., 1 vol. rel., 
9782745308610 ………………………………………………………………… 71 € 
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HAECHLER (Jean) 
L'Encyclopédie de Diderot et de ... Jaucourt. Essai 
biographique sur le chevalier Louis de Jaucourt 
Champion, 1995, DHS 4 
629 p., 1 vol. rel., 
9782852034853 ………………………………………………………………… 86 € 
 
L’Encyclopédie de Diderot et d’Alembert, les 
traitesnégrières et l’esclavage colonial  
Édité par Eric Mesnard Préface de Robert Morrissey  
NEC N° 16. 378 p., 1 vol., broché, 15,5 x 23,5 cm.  
9782051029322. …………………………………………………………………  60 €  
 
L'Idée et ses fables 
Le rôle du genre 
Études réunies et présentées par Geneviève Artigas-
Menant et Alain Couprie avec la collaboration 
d'Elisabeth Pinto-Mathieu. 
Champion, 2008, CCCM 22 
344 p. & 8 p. d'ill. n/b.,1 vol. rel., 
9782745317216 ………………………………………………………………… 82 € 
 
NAIGEON (Jacques-André) 
Recueil philosophique ou mélanges de pièces sur la 
religion et la morale 
Par différents auteurs (1770)  
Slatkine Reprints, 1971,   
443 p., 2 vol. en 1 vol., rel., 
3600120104212 ………………………………………………………………… 80 € 
 
PEYRACHE-LEBORGNE (Dominique) 
La poétique du sublime de la fin des Lumières au 
Romantisme 
Champion, 1997, BLGC 9 
520 p., 1 vol. rel., 
9782852036413 ………………………………………………………………… 77 € 
 
PUJOL (Stéphane) 
Morale et sciences des mœurs dans l'"Encyclopédie" 
Champion, 2021, DHS 212 
462 p., 1 vol., br., 
9782745355669V ………………………………………………………………… 58 € 
 
Revue L’Épistolaire N° 40 
L'épistolarité politique 
Diderot en correspondance I 
2014, AIRE 40 
336 p., 1 vol. br., 
3600120175113 ………………………………………………………………… 29 € 
 
Revue L’Épistolaire N° 41 
Lettres d'Italie  

Diderot en correspondance II 
2015, AIRE 41 
400 p., 1 vol. br., 
3600120175168 ………………………………………………………………… 29 € 
 
 
RICHARDOT (Anne) 
Le rire des Lumières 
Champion, 2002, DHS 61 
320 p., 1 vol. rel., 
9782745305077 ………………………………………………………………… 53 € 
 
SANDRIER (Alain) 
Le style philosophique du baron d'Holbach. 
Conditions et contraintes du proselytisme athée en 
France dans la seconde moitié du XVIIIe siècle 
Champion, 2004, DHS 81 
592 p.,1 vol. rel., 
9782745309440 ………………………………………………………………… 123 € 
 
THOMAS (Antoine-Léonard) 
Essai sur le caractère, les moeurs et l'esprit des 
femmes dans les différents siècles (1772)  
Introduction et annotations de Colette Michael 
Slatkine Reprints, 1987,   
IX-97 p.,1 vol. rel., 
3600120137647 ………………………………………………………………… 45 € 
 
VEYSMAN (Nicolas) 
Mise en scène de l'opinion publique dans la 
littérature des Lumières 
Champion, 2004, DHS 83 
816 p., 1 vol. rel., 
9782745309730 ………………………………………………………………… 141 € 
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